

## Героев наших имена



# ПОДВИГ

на Украине и Белоруссии, три ранения. На груди лейтенанта поблескивали орден Красной Звезды и медаль «За отвагу».

Разложив схему участка обороны противника и карту двухкилометровку, командир полка показал лейтенанту намеченный маршрут следования разведгруппы, затем, положив свою руку на плечо Султанова, сказал:

— Учи, Султанов, «языка» не нужно. В бой не ввязываться. Главное, обследовать полосу форсирования, состоящие из льда, сделать проходы, по возможности выявить и уточнить огневые точки врага.

Точно в установленное время лейтенант Султанов со своими людьми скрылся в темноте ночи. В белых маскировочных халатах они шли цепочкой, бесшумно. Хотя под ногами был заснеженный, наледный лед, но от разрывов мин и снарядов на реке имелось много прогалин. Поэтому разведчикам приходилось проползать палкой каждый метр льда, что замедляло движение разведгруппы.

Кроме того, немцы выпускали ракеты, постоянно освещая поверхность реки, беспрерывно вели огонь вражеские пулеметчики и автоматчики, методический обстрел вела минометная батарея. Чтобы избежать огня врага, разведчики двигались зигзагами, все чаще приходилось им делать остановки, ползти по-пластунски.

— Кому поручить возглавить разведгруппу?

— Разрешите мне, — ответил один из офицеров.

Командир полка повернулся в его сторону.

— Это ты, Султанов?

— Так точно. Дайте мне двух саперов и трех автомашин, задание будет выполнено в срок.

Лейтенант Закир Султанов, взводный противотанковых ружей, среди красноармейцев и офицеров полка был хорошо известен. Хотя ему был всего 21 год, за его плечами уже были бои под Курском,

Возвращение разведчиков прошло благополучно. Их сведения сразу же были переданы командованию дивизии и армии. Поступил приказ начать операцию по захвату плацдарма.

Авангардный штурмовой отряд под командованием капитана Рудакова, куда был назначен командиром одной из штурмовых групп лейтенант Закир Султанов, приготовился к броску через реку Вислу. Во главе передовых цепей одним из первых достиг вражеских траншей лейтенант Султанов. Оглушив немецкого солдата, оказавшегося на его пути, он бегом бросился к дзоту, из которого строил пулемет, кинул гранату-лимонку. Раздался взрыв, и немецкий пулемет умолк.

Собрав возле себя группу бойцов с двумя ручными пулеметами, используя ходы сообщения, идущие в тыл, лейтенант Султанов продвинул в глубь обороны противника на 400—500 метров. Здесь он занял оборону. К этому времени форсировали реку и подошли к левому берегу основные силы штурмового батальона и сюда повели наступление по расширению плацдарма.

Вскоре враг опомнился и бросил против батальона Рудакова превосходящие силы, открыл огонь из всех видов оружия. Наши воины заняли выгодный рубеж обороны. Теперь перед ними стояла задача: любой ценой удержать плацдарм и прикрыть перевправу наших войск через реку Вислу. Они с этой задачей справились успешно. А к рассвету 15 января инженерные войска и саперные части через реку проложили мост, по которому на плацдарм вышли все части 47-й общевойсковой армии, 9-й и 11-й механизированные корпуса, а также 1-я и 2-я танковые армии.

Преодолевая упорное сопротивление врага, в составе передовых частей лейтенант Султанов дал сигнал саперам проделать проходы. Затем были зафиксированы огневые точки врага.

Султанов во главе своей роты 16 января ворвался на северную окраину Варшавы. Противник оказывал упорное сопротивление, приходилось брать штурмом каждый дом и квартал. На улицах Варшавы Закир Султанов снова проявил смелость и отвагу. Из-за сильного пулеметного огня врага воины батальона не смогли преодолеть одну из широких улиц и, понеся потери, отошли назад. С одним расчетом ПТР Султанов пробрался на чердак противоположного дома, сам лег за ружье и метким огнем уничтожил пулеметную точку врага. Пехотинцы поднялись в атаку, но открыл огонь замаскированный бронетранспортер. Несколько зажигательных пуль, посланных Султановым из ПТР, сделали свое дело — немецкая бронемашина взорвалась.

После более чем 5-летней оккупации, 17 января 1945 года, столица Польши — Варшава была освобождена. В этой освободительной миссии был и вклад сына Удмуртии, уроженца с. Абдульменово Малопургинского района, лейтенанта Закира Султанова.

О его подвиге в пятом томе «История Великой Отечественной войны» рассказывается так: «Форсировав Вислу, 47-я армия 15 января заняла плацдарм на левом берегу и, охватывая Варшаву с северо-запада, подошла к окраинам города. Первыми переправились через Вислу группы бойцов 3-го батальона 498-го стрелкового полка под командованием лейтенанта Закира Султанова... За героический подвиг весь личный состав, участвовавший в форсировании реки, был награжден орденами и медалями, а лейтенанту Закиру Султанову присвоено звание Героя Советского Союза».

...В семье крестьянина-бедняка Шахи Губайдуллова Губайдуллина Закир был

не только болят, но и являются причиной смерти. Так случилось и с Закиром Султановым, Осколок, засевший в голове еще в 1944 году, сдвинулся с места, что привело к мгновенной смерти.

Последние восемь лет автор этих строк близко знал Закира Султанова. Он был исключительно скромным, простым и добродушным человеком. Был хорошим семьянином, нежно любил dochь Татьяну, внука Елену. Часто рассказывал, порой очень грустно, о родных краях.

Что касается его скромности, то интересно отметить такой случай. Почти два года на Херсонском заводе не знали, что передовой слесарь Султанов еще и Герой Советского Союза. Он не искал льгот, хотя и имел право на них, не выставлял своих заслуг, не кичился. Это вполне характеризует личность Закира.

Хорошо помню нашу встречу с призывающими, куда я пришел с ним. После того, как он рассказал, как всегда скучно, о своем боевом пути, будущие воины задали такие вопросы: «Что вы думали, когда шли на подвиг?», «Что вдохновляло вас на такой поступок?», «Вот вы, Герой, в бою испытывали ли чувство боязни и страха?»

На эти вопросы он ответил так: «Когда шел на разведку левого берега Вислы и уничтожение пулеметной точки врага, хотел проложить путь любой ценой, хотел, прежде всего, спасти товарищей, которых огонь пулемета мог скосить.

Что касается чувства боязни и страха, то могу сказать: лично я в бою боялся случайной смерти. Ведь на войне может оборваться жизнь от шальной пули. Это очень обидно. Этого я боялся. Я считал: если уж погибнуть, то в яростной схватке с врагом, отдать жизнь, то как можно дороже, причинив большой урон противнику».

В этих ответах — весь Закир Султанов, герой, человек, патриот.

**З. НАСИБУЛЛИН,**  
ветеран войны, подполковник в отставке.

На снимке: Герой Советского Союза Закир Султанов.